

共青团黑龙江省第十五届委员会第三次全体(扩大)会议召开 刘惠出席并讲话

本报22日讯(记者丁燕)12月22日,共青团黑龙江省第十五届委员会第三次全体(扩大)会议在哈尔滨召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和党的二十大精神,全面落实省委十三届八次全会和团十九届四中全会要求,卸职、替补、递补团省委委员,总结部署全省共青团和青年工作。省委副书记、政法委书记刘惠出席并讲话。

会议强调,全省各级团组织要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重大政治任务,强化组织领导,分层次、分众化开展宣传宣讲活动,深化理想信念教育,优化载体平台建设,引导广大青年筑牢听党话、跟党走的思想之基。坚持围绕中心、服务大局,全面把握“十五五”时期各项战略部署,深入动员广大青年积极投身科技创新、乡村振兴、社会治理等现代化强省建设主战场,努力在推动龙江高质量振兴发展中建功立业。充分发挥党联系服务青年桥梁纽带作用,加强青年发展政策体系建设,着力解决青少年急难愁盼问题,切实维护青少年合法权益和青年领域安全稳定。认真落实党管青年工作原则和党建带团建制度机制,纵深推进全面从严治团,有效提升团组织的政治功能、组织功能和服务功能,为推进中国式现代化龙江实践作出新的更大贡献。

民进省委会召开九届五次全体(扩大)会议

本报22日讯(记者郭铭华)22日,中国民主促进会黑龙江省第九届委员会第五次全体(扩大)会议暨会史工作主题年工作总结会议在哈尔滨召开。

省政协副主席、民进省委会主委张显友主持会议,并代表民进黑龙江省第九届常务委员会作2025年工作报告。

会议传达学习了中共二十届四中全会精神、中央经济工作会议精神、中共中央党外人士座谈会精神、民进十五届四中全会精神和中共省委十三届八次全会精神;审议通过了民进黑龙江省第九届常务委员会2025年工作报告、第



绥芬河口岸货运量突破千万吨

本报讯(付晓军 赵海鹏 记者杜怀宇)记者获悉,截至12月17日,口岸货运量已突破1000万吨,达到1001.5万吨,其中进口877.2万吨,出口124.3万吨,彰显了作为国际物流重要通道的蓬勃活力。

18日清晨的绥芬河铁路口岸,一列货运列车在汽笛声中缓缓驶入站场,满载的出口煤炭在晨光中泛着乌亮的光泽。龙门吊有条不紊地移动,装卸设备的轰鸣声与调度指令交织成口岸特有的交响。与此同时,公路口岸的跨境通道上,货车排成长龙,集装箱货车、冷藏车、普通货车有序通行,智能卡口系统快速识别放行,呈现出一派繁忙而高效的物流景象。

据介绍,今年以来绥芬河口岸作为我国向北开放的重要窗口,正以日新月异的面貌,奋力打造更加高效、便捷、智能的国际物流通道。从铁路口岸的钢铁长龙到公路口岸的滚滚车流,从传统的人工查验到智能化的“云监管”,口岸的每一个变化都见证着对外开放的坚实步伐。

绥芬河铁路口岸换装货场。

本报记者 杜怀宇摄

龙江“冰雪电影季”启幕

本报讯(记者李淅)近日,在省委宣传部指导下,省电影发行放映协会组织的“冰雪电影季”活动正式启动。作为活动亮点,哈东万达影城设立了“全国商业体最大IMAX银幕”海报打卡墙,并同步推出系列“电影+文旅”融合活动,为全省冬季冰雪旅游注入光影艺术魅力。

该影城拥有近600平方米的全国最大商业IMAX银幕,配备激光放映与12.1声道音响系

AI培训提升干部能力

本报讯(王永丽 记者吴树江)今年以来,鹤岗市顺应人工智能发展大势,聚焦智能应用重点领域、重点行业,举办有针对性的“人工智能+”系列培训30余场次,全市6000余名领导干部打破传统思维桎梏,锻造了切合时代需求的数字智能本领。

培训中,鹤岗市委依托“鹤岗半月坛”“星火提能计划”等干部培训载体,邀请北京大学、哈工大等专家学者围绕“人工智能”进行

大兴安岭破难题兴产业“绿能”澎湃

(上接第一版)
民生保障暖心 基层治理彰显温度

大兴安岭将保障和改善民生落实到每一件实事中。持续降雪给居民出行带来不便,加格达奇区卫东街道北秀社区的志愿者们冒着严寒,手持雪铲,扫帚清理主干道路和人行步道的积雪与暗冰,开辟出宽敞洁净的“平安通道”。

加格达奇区社区服务中心内暖意融融,干部们忙着为居民办理医保缴费,志愿者为等候的老人端上热水。“我们通过‘一卡通’系统让救

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)
一版执编/版式:陈德亮(0451-84655809)二版执行:李文卓
一、二版美编:于海军 倪海连(0451-84655238)

第十三届“龙江楷模”发布仪式在哈尔滨举行

本报22日讯(记者王晓丹)12月22日,第十三届“龙江楷模”发布仪式在哈尔滨举行。省委宣传部决定,授予中国工程院院士、哈尔滨工业大学精密仪器工程研究院院长谭久彬,哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司数控铣工、高技能专家、首席技师董礼涛“龙江楷模”称号。

省委常委、宣传部部长王峯出席发布仪式并颁奖。

发布仪式以视频短片、情景讲述和时空对话等形式,全方位展现了两位“龙江楷模”的先进事迹。他们以科研之光点燃强国梦想,以工匠精神夯实制造根基,共同汇聚起新时代龙江奋进的磅礴力量。

作为战略科学家,谭久彬院士深耕超精密测量与仪器领域48载,

创建了仪器装备精度与性能调控技术体系,突破系列核心技术,解决了30余项高精尖装备研制生产中的超精密测量与精度调控难题,推动了我国超精密仪器技术和学科的发展,为我国迈向科技强国、制造强国、质量强国作出了突出贡献。

匠心筑梦,实干报国。从国产首台30兆瓦燃压机组到国产首台

1000兆瓦超超临界汽轮机等高端设备研制,董礼涛以120余项技术创新和累计超8000万元的经济效益,诠释了一名新时代产业工人的担当与智慧。他的事迹被载入青少年教育丛书,成为激励年轻一代奋发向上的精神旗帜。怀揣“从中国制造走向中国创造”的坚定信念,董礼涛正以不懈奋斗的精神,在强国建设征程中大步前行。

中共黑龙江省委宣传部关于授予 谭久彬、董礼涛同志“龙江楷模”称号的决定

谭久彬,男,汉族,70岁,中共党员,中国工程院院士、哈尔滨工业大学精密仪器工程研究院院长。他长期从事高端装备制造中的超精密测量与仪器工程研究,是中国超精密仪器领域带头人。他创建了仪器装备精度与性能调控技术体系及平台体系,突破系列核心技术,成功研制4种国家级计量标准装置和20余种大型超精密测量仪器,精度水平达到国际前列。他解决了我国30余个重大任务高精尖装备核心单元研制生产中的超精密测量与精度调控难题,显著提升该类装备精度与性

能。他牵头建成国内第一个超精密仪器研发基地和产业化基地,推动了我国超精密仪器的发展,并以第一完成人获国家技术发明奖一等奖1项、二等奖2项,国家级教学成果奖一等奖1项。

董礼涛,男,汉族,53岁,中共党员,哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司数控铣工、高技能专家、首席技师。他参与研制国产首台30MW燃压机组、国产首台650MW核电汽轮机、国产首台1000MW超超临界汽轮机以及国家重点工程主动力系统项目等一批国内领先、世界一流的

高端设备。他工作在生产一线,先后有120余项技术创新应用到生产实践中,创造了8000余万元的经济效益。他是我国产业工人的杰出代表,36年从普通铣工成长为大国工匠,他的事迹与水稻专家袁隆平等一批对国家作出巨大贡献的奋斗者一同被编入中国青少年教育丛书《共和国的建设者》。

谭久彬、董礼涛同志是在全面建设社会主义现代化国家新征程上涌现出的时代先锋,是坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任的龙江楷模。他们不忘初心使命、心系国之

大者、锐意拼搏进取,在各自领域默默耕耘、担当重任、勇攀高峰,作出卓越贡献,为大力弘扬社会主义核心价值观、发挥先优模范引领作用,中共黑龙江省委宣传部决定:授予谭久彬、董礼涛同志“龙江楷模”称号。号召各级宣传部门广泛开展向“龙江楷模”学习宣传活动,引领全省党员干部群众尤其是青年一代崇尚楷模、学习楷模、争做楷模,矢志爱国奋斗、勇于创新创造,为推进中国式现代化龙江实践凝聚磅礴力量。

中共黑龙江省委宣传部

2025年12月22日

故事里的黑龙江· 我的“十四五”

情寄 C919

□本报记者 杜清玉

2023年5月28日,C919国产大飞机实现首次商业飞行。那是谢延翠和团队成员最难忘的一天。

当执飞MU9191航班的C919大型客机划破天际,平稳降落在北京首都机场时,无数人在欢呼。这片欢呼声的背后,在东北轻合金有限公司(以下简称东轻)的车间里,有一群人也难掩内心的激动与自豪——他们知道,这架承载着中国大飞机梦的“国之重器”上,有着他们十余年心血的凝聚。

“那一刻,感觉所有的熬夜、所有的压力、所有反复试验的辛酸,都值了。”作为东轻技术质量中心主任工程师,谢延翠的职业生涯与C919结下了不解之缘。

“接了个‘大活’,只能成功不能失败”

国产大飞机关键材料研制项目正式立项后,东轻肩负起关键铝合金壁板研制的重任。谢延翠回忆,摆在他们面前的第一个挑战就是“从零开始”。“国外对核心技术严密封锁,我们没有任何现成的资料可以参考,每一个参数、每一道

工艺,都需要自己摸索。”她形容,当时的感觉就是“接了个大活”,意义重大,但压力更大,“对国家、对企业,我们只有成功这一个选项,没有退路。”

随着谢延翠调任中厚板厂主管技术质量,就与大飞机材料研发紧紧绑在了一起。她的团队核心任务,是将巨大的铝合金铸锭,像“擀面”一样,轧制成又宽又长、性能均匀且稳定的合格板材。“温度是300度还是500度?每一下轧制要用多大力道?就像擀一张巨无霸面皮,差之毫厘,谬以千里。”她对记者说,这虽然是一个比喻,却体现了对工艺极致的追求。

**“深夜的坚守,材料碎了
心也跟着碎了”**

研发之路,布满荆棘。由于生产线还要保障常规任务,大量的实验只能“插空”进行,他们因此习惯了与深夜为伴。谢延翠和团队必须随时待命,应对设备突发故障、工艺临时调整等种种不确定因素。

“最让人心疼的就是听到‘啪’一声,材料在轧制过程中裂了。”她坦言,每一块实验铸锭都来之不易,一旦在某个环节报废,不仅前功尽弃,更意味着熔铸团队的辛苦付诸东流。“但没人抱怨,擦擦汗,分析原因,调整参数,接着再来。”

热处理是决定材料最终性能的“临门一脚”。为了确保二十多米长的板材在热处理炉内各点温差不超过正负2℃,他们需要对板材进行“全身体检”,切割下无数个试样,检测成千上万个数据。一轮实验下来,等待结果的那种煎熬就经历过几十次、上百次。“当最终所有数据都达标时,所有的付出和汗水都值了。”谢延翠说。

“没有男女之别,只有行与不行”

在常人眼中,重工业领域是男性的主场。但谢延翠从未觉得性别是一种局限。“在咱们企业里,在技术面前,只论行与不行,不分男女。”

今年谢延翠虽已调任技术质量中心,但她依然心系生产一线,为新设备的工艺验证和产能提升继续奔波。她说:“科技创新必须紧扣国家战略需求。未来,我们要让更多的‘中国制造’关键材料,托

举起更多的大国重器。”这份融入血脉的“C919情结”,正是中国无数科技工作者最动人的底色——于无声处,铸就国之基石。

谢延翠的“十四五”,与大飞机的“航线”紧紧交织,也见证了黑龙江新材料产业的蓬勃发展。如此大规格铸锭成型,当时是世界各个铝加工企业都关注的难题。东轻成功突破铝合金预拉伸厚板强韧性匹配难题,为最终实现C919机翼壁板国产化奠定了基础。如今,东轻已经在为C919批量供货,成为大飞机国产机翼壁板唯一一家合格供应商。东轻的突破,只是黑龙江新材料产业发展的一个缩影。

“十四五”期间,黑龙江省将新材料作为加快构建“4567”现代化体系主攻方向之一,实施包括新材料产业在内的战略性新兴产业倍增计划和未来产业孵化加速计划,新材料产业发展取得“五个新突破”,在创新驱动、规模层次、锻造长板等方面均有新突破。企业素质持续壮大提升,东轻成为全国首家同时拥有三项单项冠军的明星企业,新材料产业核心竞争能力持续跃升。

电波传情 大爱暖城

记全国宣传系统先进个人、大庆融媒体中心(大庆广播电视台)综合广播副总监包蕾

□本报记者 刘楠 李民峰

“大凤啊,啥时候还带我们去种树?”“包主播,我想给‘温暖上学路’捐点文具”……在大庆,提起“大凤”,几乎无人不晓。这个亲切的称谓背后,是大庆市融媒体中心(大庆广播电视台)综合广播副总监包蕾14年如一日的坚守——用乡音架起连心桥,用大爱铺就公益路,用初心书写履职情。12月20日,在全国文化人才工作座谈会暨宣传系统先进集体和先进个人表彰大会上,包蕾荣获全国宣传系统“先进个人”称

号。会阳光少年成长营的笑语到冰雪节开幕式的热闹,她用亲切大方的风格烘托气氛,用深情真挚的讲述打动人心。14年来,这档节目成了大庆人离不开的“听觉伴侣”,而“大凤”这个播音IP,也成了这座城市最动人的声音符号。她采写的《大庆石化进入百万吨大乙烯时代》等十余件作品斩获省、市级奖项,用专业实力诠释着新闻人的担当。

如果说电波是包蕾与市民的纽带,那公益就是她延伸爱心的翅膀。2014年,“大凤公益联盟”成立,从此,她不仅让“大家闻其声”“见其人”,更带着听众“随其行”。每年四月,“大凤带你去种树”都是大庆最热闹的“绿色节日”,近万个植树名额两天内一抢而空。从2012年种下第一片“广播听众林”,到如今连续14年公益绿化,从城区街角到“三北”防护林,包蕾带着十万市民种下十余万株苗木,让荒坡变绿洲,也捧回了团中央“母亲河”奖。今年4月19日,在杜尔伯特蒙古族自治县五马沙坨的植树现场,一位68岁的老者

年年如约而至,扶着铁锹给树苗浇水:“跟着大凤种树,看着小树苗长大,心里踏实!”

冬日里,“温暖上学路”总能带来别样暖意。十几年来,包蕾的脚步踏遍大庆五区四县的乡村学校,累计募集爱心款物500余万元,为1700余名贫困学子点亮求学之路,这项活动也荣膺“龙江慈善奖”。她还带着300多名农民工子女走进北京,看故宫、访名校,让孩子们的眼里燃起对未来的憧憬;组织“大凤带你去看老兵”活动,慰问抗战老兵50余人次,陪他们回忆峥嵘岁月,让红色记忆代代相传。从帮扶学子到关爱老人,从绿化家园到传承文脉,“大凤”公益品牌早已成为大庆最温暖的城市名片。

作为黑龙江省党代表、大庆市人大代表,包蕾的心始终装着百姓的急难愁盼。节目互动时,她认真记下听众的诉求;公益活动中,她细心收集群众的期盼。农村学校冬季供暖不足,她多方奔走呼吁,推动学习环境改善;残疾人康复服务有待完善,她调研献策,促进相关设施升级;社区养老存在短板,她提出具体建议,助力服务提质增效。20余项务实建议,多数被相关部门采纳落实,她用扎实的履职业迹,成为百姓信赖的“代言人”。

如今的包蕾,身上扛着大庆市志愿服务文化传播大使、慈善传播大使等多重责任,也收获了“中国青年志愿者优秀个人奖”全国首届十佳金牌主播”等诸多荣誉。未来的她会继续带着这份温暖与坚守,在电波中传递正能量,在公益路上步履不停,用心用情讲好大庆故事,让大庆精神(铁人精神)在新时代绽放光彩,用一束光的力量,照亮更多人的前行之路。

新龙江 新故事